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PRI LOG SE LEK CI JI U OD BOJ CI

1. UVOD
Pr va ob u ča va nja u od boj ci obič no po či nju: u osnov nim ško la ma, u van ča sov nim 

ak tiv no sti ma, u škol skim sport skim sek ci ja ma, u klup skim ško la ma od boj ke i slič no. Za 
sva ko ob u ča va nje, pa i za ob u ča va nje u od boj ci, va ži prin cip da je do bro po če ti što ra ni-
je. Me đu tim, kod ob u ča va nja u od boj ci po sto je bi o lo ška - raz vo ja ogra ni če nja ko ja se 
is po lja va ju u psi ho fi  zič kim ka rak te ri sti ka ma ve za nim za raz li či te uz ra ste dje ce.

Osnov no ogra ni če nje u po či nja nju kva li tet nog ob u ča va nja u od boj ci od no si se na 
re la tiv no ka sno us po sta vlja nje per cep ci je pred me ta (lop te) ko ji se kre će u raz li či tim prav-
ci ma od/do dje ce. U od boj ci ova per cep ci ja lop te ne sta bi li zu je se pri je sed me go di ne, 
čak ni kod na da re nih za ova kve vr ste ak tiv no sti.

Da kle, ob u ča va nje u od boj ci mo glo bi za po če ti u osmoj go di ni ži vo ta, uzi ma ju ći 
u ob zir i osta la raz li či ta ogra ni če nja za kva li tet nu or ga ni za ci ju i efi  ka snu me to do lo gi ju, 
sma tra se da ob u ča va nje u od boj ci mo že (i tre ba) za po če ti i kod dje voj či ca i kod dje ča ka 
sa na vr še nih de set go di na ži vo ta. (To mić-Ne mec, 2002.).

Da bi sport ski put “ka vr hu” bio is pra van po treb no je upo re do sa ob u ča va njem 
vr ši ti i se lek ci ju uče sni ka kroz naj ma nje tri fa ze: osnov nu, te ku ću i ko nač nu.

2. SE LEK CI JA U OD BOJ CI
Cilj se lek ci je u od boj ci pod ra zu mi je va pre ci zno (što pre ci zni je) od re đi va nje ni voa 

se lek tiv no sti kao po la znoj osno vi za uspje šno uče šće dje ce u ob u ča va nju i ka sni jem “pu-
tu” pre ma sport skom vr hu. Ni vo se lek tiv no sti mo že bi ti raz li čit: od naj ni žeg klup skog 
ste pe na tak mi če nja do sa sta va se lek ci je ne kog pod ruč ja ili re pre zen ta ci je dr ža ve.

Is prav no bi bi lo pla ni ra ti, oče ki va ti i usmje ra va ti sve ak tiv no sti u ne koj od boj ka-
škoj sre di ni is klju či vo na osno vu struč no utvr đe nih prog no za. Struč na se lek ci ja na taj na-
čin ne će bi ti pre pre ka ma sov noj od boj ci, na pro tiv, po mo ći će da se od mah mo gu utvr di ti 
pret po stav ke za mo gu će do me te, pu te vi i ak tiv no sti ve za ni za ja sne ci lje ve i mo guć no sti 
po je di na ca, ma njih gru pa ili ši re po pu la ci je (ka dro vi, uslo vi, tro ško vi itd.).

Sport ska se lek ci ja vr ši se na osno vu uoča va nja i ocje ne od re đe nih i vi dlji vih kva-
li te ta spor ti ste - spo sob no sti ko je se po sma tra ju u di ja lek tič kom je din stvu uro đe nih kva-
li te ta i ste če nih svoj sta va u pro ce su tre nin ga.

Prak sa u sport skim tak mi če nji ma je po ka za la da su za po sti za nje vr hun skih sport-
skih re zul ta ta po treb ni tak mi ča ri sa iz u zet nim kva li te ti ma, ko ji im ga ran tu ju po sti za nje 
vi so kih re zul ta ta u od re đe noj gra ni spor ta. Oda tle i po ti če po tre ba pro na la že nja ta kvih 
ob da re nih mla dih spor ti sta za ko je se mo že pret po sta vi ti da uz ade kvat ne pri pre me (pro-
ces tre nin ga) mo gu po sti ći vi so ka sport ska ostva re nja.

Po zna to je da u od boj ka škoj prak si funk ci o ni šu dva pri stu pa se lek ci ji, kao naj va-
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žni jem po stup ku za uspje šno ob u ča va nje i usa vr ša va nje mla dih spor ti sta. - od boj ka ša. Ta 
dva pri stu pa su: pri rod na i la bo ra to rij ska se lek ci ja.

Pri rod na se lek ci ja se za sni va (uglav nom) na vi zu el noj pro cje ni uspje šno sti nad i-
gra va nja dje ce u od boj ci. Za ovaj pri stup se lek ci ji po želj no je ima ti u op ti ca ju ve li ki broj 
dje ce ko ja će po ste pe no iz kvan ti te ta pre la zi ti u kva li tet. Ta ko đe, ova kva se lek ci ja ne 
pret po sta vlja vi so ku struč nost jer je spe ci fi č na od boj ka ška uspje šnost ve o ma uoč lji va.

Ne do sta ci pri rod ne se lek ci je: neo p hod nost ob u ča va nja ve li kog bro ja dje ce da bi 
se do ne kle mo gla oče ki va ti po ja va ta len to va nih za vr hun ske re zul ta te; re la tiv no ka sni 
po če tak ob u ča va nja; spo rost u ob u ča va nju ko je tra je re la tiv no du go (4 - 6 go di na), re la-
tiv no ka sni pri stup sti ca nju tak mi čar skog is ku stva itd.

La bo ra to rij ska se lek ci ja pred sta vlja pri stup ko ji se za sni va na ne ko li ko osnov-
nih prin ci pa: per cep tiv nom raz vo ju i za vr šet ku pro ce sa la te ri za ci je (de sno ru ki, lje vo ru ki) 
naj du že do 10.god. ži vo ta; pre ci znom od re đi va nju ni voa se lek ci je gdje po sto je raz li či ti 
ni voi gra da ci je; ana li zi psi ho fi  zič kih svoj sta va ko ja su re le vant na za uspje šno nad i gra va-
nje u od boj ci i td.

Da kle, la bo ra to rij ska se lek ci ja se ne ba vi pro cje na ma uspje šno sti u nad i gra va nju 
(kao u pri rod noj se lek ci ji) već is tra ži va njem svih kva li te ta po je di na ca ko ji mo gu da ti 
oče ki va ne re zul ta te u to ku bu du ćeg raz vo ja. De talj na la bo ra to rij ska se lek ci ja ob u hva ta la 
bi ve ći broj is pi ti va nih va ri ja bli iz raz li či tih pod ruč ja: an tro po lo gi je; ti po lo gi je na sled nih 
oso bi na; psi ho lo ške ka rak te ri sti ke (pri la go dlji vost, mo ti va ci ja, spo sob nost pod no še nja 
osu je će nja, na po ra, bo la itd.); so ci jal ni po ten ci ja li i sl.

Po pra vi lu, po sti za nje uspje ha u spor tu od re đe no je kom plek som spo sob no sti i 
dje lo va nja. Me đu tim, vi sok ni vo raz vit ka i po sje do va nja spo sob no sti ili ka rak te ri sti ka 
ne kog spor ti ste ne ga ran tu je (uvi jek) uspjeh i vi sok ni vo sport skih ostva re nja. Po treb no 
je i mno go dru gih fak to ra nje go ve lič no sti (mo ti va ci ja i sl.) i uslo va za raz voj i na pre-
do va nje.

Me đu tim, iz van red ni sport ski re zul ta ti i ostva re nja do stup ni su sa mo oni ma ko ji 
na “tom pu tu” ima ju što ma nje ogra ni če nja i smet nji u ukup nom is po lja va nju ka rak te ri-
stič nom za od re đe nu sport sku di sci pli nu.

3. TJE LE SNA VI SI NA KAO FAK TOR SE LEK CI JE U OD BOJ CI
Za vi sno od ci lja se lek ci je mo gu će je vr ši ti is pi ti va nje ve ćeg ili ma njeg bro ja va-

ri ja bli, što će u ko nač nom re zul ta tu zna čaj no uti ca ti na pre ci znost prog no ze u po stup ku 
la bo ra to rij ske se lek ci je.

Jed na od osnov nih va ri ja bli ko ja se is pi tu je u sva koj se lek ci ji u od boj ci je tje le-
sna vi si na (TV) is pi ta ni ka. Za vi sno od ni voa oče ki va nog po stig nu ća te sti ra nog uzor ka 
is pi ta ni ka po tre bo je ima ti po u zda nu pro cje nu oče ki va nog ra sta po je din ca od sa da šnje 
tje le sne vi si ne (STV) do ko nač ne tje le sne vi si ne (KTV), ko ja pred sta vlja jed nu od 
ključ nih oso bi na igra ča sa di rekt nim uti ca jem na nje go va ostva re nja u od boj ka škom 
nad i gra va nju.

Ne tre ba de talj no do ka zi va ti da igra či vi so kog ra sta, u od no su na ni ske, ima ju od-
re đe ne pred no sti u na pa du i od bra ni. Sto ga se po ve ća nje tje le sne vi si ne od boj ka ša od no si 
i na di za če. I kao spe ci ja li sti, vi so ki di za či ima ju od re đe ne pred no sti, ka ko pri di za nju 
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ta ko i pri iz vo đe nju osta lih ele me na ta igre, po seb no onih na mre ži (sme či ra nje “pr ve lop-
te”, za dr ža va nje lop te ko je se pri hva ta ju iz nad mre že ko je po ka zu ju ten den ci ju pre la ska 
pre ko mre že a upu će ne su ka di za ču, di za nje po lo že ne “Al me”, blo ki ra nje, itd.).

Kod eki pa ko je se is po lja va ju vi so kim ni vo om uspje šno sti u nad i gra va nju obič no 
je blo ki ra nje je dan od ele me na ta vi so ke umje šno sti i efi  ka sno sti. Ako su blo ke ri, uz to, 
i vr lo vi so ki igra či, oni naj če šće one mo gu ća va ju uspje šno sme čo va nje ili “ku va nje” iza 
blo ka. U ta kvim slu ča je vi ma ni je po treb no kon ti nu i ra no za šti ća va nje blo ka. Ta kve eki pe 
osta ju sa tro ji com igra ča u zo ni od bra ne i obič no igra ju u od bra ni si ste mom “uglom na-
zad”. Sve do tle dok se u eki pi ne po stig ne vi so ki ni vo nad i gra va nja u od bra ni (pr ven stve-
no blo ki ra njem), pre po ru ču je se pri mje na si ste ma “uglom na pri jed”.

I za dru ge ele men te od boj ka ške teh ni ke ve o ma je zna čaj na do hvat na vi si na sa tla 
(npr. kod ser vi sa). U ne kim dru gim ele men ti ma (npr. u od bra ni po lja) do hvat na vi si na se 
pre tva ra u ras pon ru ku pri mi je njen u svim mo gu ćim smje ro vi ma is pru ža nja. Ovi pri mje-
ri se mo gu do pu ni ti i mno gim dru gim, ko ji uka zu ju na neo p hod nost po ve ća nja do hvat ne 
vi si ne sa tla i uka zu ju na po tre bu da od boj ka ši bu du što vi so či ji. To ni je jed no stav no 
ostva ri ti. Od boj ka ši spa da ju u ka te go ri ju spor ti sta kod ko jih je neo p hod no is po lja va nje 
eks plo ziv ne sna ge, br zo re a go va nje na vi zu el ne dra ži i re la tiv no vi so ka spret nost u od-
no su na lop tu i tlo po ko jem se kre ću u to ku nad i gra va nja. Sve to i još mno go dru gih 
ka rak te ri sti ka i uslo va pri li kom od boj ka škog nad i gra va nja, uka zu je na po tre bu da se uz 
vi si nu igra ča “na do gra đu je” i pri lič no dru gih spo sob no sti i oso bi na.

4. CILJ RA DA I RE ZUL TA TI IS TRA ŽI VA NJA
Po la ze ći od pret hod nih či nje ni ca iz ne se nih u ovom ra du, iz vr še no je te sti ra nje 

sa da šnje tje le sne vi si ne (STV) i iz ra ču na va nje oče ki va ne ko nač ne tje le sne vi si ne (KTV) 
za 74 is pi ta ni ka/ce ko je pred sta vlja ju osno vu mla dih žen skih se lek ci ja u nik šić kim od boj-
ka škim klu bo vi ma “Su tje ska” i “Nik-vo ley”

Cilj ovog is pi ti va nja sa sto jao se u pre ci zni joj struč noj pro vje ri uspje šno sti pri rod-
ne se lek ci je u od no su na va ri ja blu ko nač ne tje le sne vi si ne (KTV) u žen skim omla din-
skim se lek ci ja ma nik šić kih od boj ka ških klu bo va.

Uku pan uzo rak is pi ta ni ca iz no sio je 74 oso be, žen skog po la, sta ro sti od 10 - 17 
god. Sa da šnja tje le sna vi si na (STV) je mje re na na stan dar dan na čin, Mar ti no vim an tro-
po me trom u sa li za tre nin ge (u po sli je po dnev nim ter mi ni ma).

Ko nač na tje le sna vi si na (KTV) je ra ču na ta pre ma for mu li ko ju su ko ri sti li i pu bli-
ko va li na ši od boj ka ški struč nja ci (To mić - Ne mec 2002.god.) ko ja gla si: 

korekcijefaktor
xSTVKTV 100

=

Fak tor ko rek ci je vi si ne mo že se ko ri sti ti iz pri lo že ne ta be le za dje voj či ce i dje ča ke 
do 16 od no sno 18 go di na sta ro sti.
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Ta be la 1. Fak tor ko rek ci je vi si ne
UZ RAST DJE VOJ ČI CE DJE ČA CI

0,6 39,8 37
1 44,8 42
2 52,2 48,6
3 57 53
4 61,5 57,8
5 66 61,7
6 71 65,5
7 74 69,3
8 77,5 72
9 81 75
10 84 78,1
11 87,2 81
12 91,7 83,8
13 95,5 87,3
14 98 91,5
15 99 95,5
16 99,8 97,7
17 - 98,8
18 - 99,6

Re zul ta ti pro ci je nje ne (iz ra ču na te) ko nač ne tje le sne vi si ne (KTV) uzor ka (ta be la 
2):

Ta be la 2.
KTV (cm) BROJ %

do 170 22 29,73
     170 - 175 19 25,68 55,41
     175 - 180 15 20,27
     180 - 185 9 12,16 32,34
od 185 - 190 6 8,11
pre ko 190 3 4,05 12,16
UKUP NO 74 100 100

Osim po da ta ka iz ta be le 2. u is pi ti va nju se do šlo i do ne kih dru gih či nje ni ca: 
-  iz mje re na MAX sa da šnja tje le sna vi si na (STV MAX) iz no si 180 cm, dok MIN 

STV iz no si 127 cm.
-  iz ra ču na ta MAX KTV = 194 cm a MIN KTV = 151 cm.
Ta ko đe, MIN STV = MIN KTV (ista oso ba), dok MAX STV ni je MAX KTV (ni je 

ista oso ba).
Ana li zi ra ju ći do bi je ne re zul ta te iz ta be le br.2 mo gu će je za klju či ti da naj ve ći broj 

dje voj či ca u ovom uzor ku mo že ima ti oče ki va nu tje le snu vi si nu do 170 cm ili 29,73%, 
ili od 170 - 175 cm = 25,68%, što pred sta vlja ni žu od boj ka šku vi si nu.

Pro sječ nu od boj ka šku vi si nu od 175 - 180 cm mo že do sti ći 20,27% ili od 180 
- 185 cm 12,16% dje voj či ca.
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Vi si nu pre ko 185 cm za naj vi ši rang tak mi če nja, pre ma is ku stvi ma ju go slo ven ske 
ško le od boj ke (To mić - Ne mec, 2002.god.), u ovom uzor ku mo že do sti ći 12,16% dje voj-
či ca, od ko jih 4,05% mo že ima ti vi si nu pre ko 190 cm.

Oči gled no je da sa da šnji sa stav is pi ti va nog uzor ka, ko ji je for mi ran pri rod nom 
se lek ci jom ili lič nom že ljom, u naj ve ćem pro cen tu (55,41%) ne će mo ći svo jom vi si nom 
za do vo lji ti za htje ve kva li tet ni je klup ske od boj ke, dok će njih 32,43% mo ći da za do vo lja-
va ju za htje ve klu bo va u pro sječ nim ni vo i ma tak mi če nja.

Sa mo njih 12,16% svo jom oče ki va nom vi si nom mo ći će za do vo lji ti za htje ve od-
boj ka škog nad i gra va nja u naj vi šim ran go vi ma tak mi če nja, pod uslo vom mak si mal nog 
raz vo ja osta lih spo sob no sti i zna nja po treb nih za naj ve ća ostva re nja u ovom spor tu.

5. ZA KLJU ČAK
Iz ra ču na va njem ko nač ne tje le sne vi si ne (me to dom ju go slo ven ske la bo ra to rij ske 

se lek ci je) i ana li zom do bi je nih re zul ta ta, mo gu će je za klju či ti da sa da šnji sa stav mla-
đih se lek ci ja u nik šić kim žen skim od boj ka škim klu bo vi ma ima slje de će ka rak te ri sti ke: 
12,16% dje voj či ca mo že oče ki va ti ko nač nu tje le snu vi si nu pre ko 185 cm, ko ja im omo-
gu ća va raz voj za naj vi ši rang tak mi če nja; njih 32,43% mo že oče ki va ti vi si nu od 175 
- 185 cm, ko ja će im omo gu ći va ti da se usa vr ša va ju u ni vou pro sječ nih klup skih tak mi če-
nja, dok pre o sta lih 55,41% dje voj či ca mo že oče ki va ti ko nač nu tje le snu vi si nu u ra spo nu 
do 175 cm, ko ja ih mo že zna čaj no ogra ni ča va ti u kva li tet ni jem raz vo ju i nad i gra va nju u 
od boj ka škom spor tu.

Da kle, u ovom uzor ku, pret po sta vlja se da pri rod nom i slu čaj nom se lek ci jom u 
tje le snoj vi si ni ni je obez bje đen ade kva tan pro ce nat mla dih od boj ka ši ca od ko jih bi se 
mo gao u bu duć no sti oče ki va ti raz voj kva li tet ni jeg i naj vi šeg ran ga tak mi če nja.
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SUM MARY

CON TRI BU TION TO SE LEC TION IN VOL LEYBALL

The aim of ma king se lec tion in vol leyball is to de ter mi ne on a pre ci se ba sis ra te 
of se lec ti vity as a star ting po int to gain suc cessful in vol ve ment of young po pu la tion in 
tra i ning, which can gre atly help them in a sub se qu ent sta ge to “cle ar the ir way” for high 
sports ac hi e ve ments. So, the im pe ra ti ve is to se lect young ta len ted spor tsmen who are 
su rely pre di spo sed for sports and who can, pro vi ded that they are pro perly in struc ted 
and tra i ned, ac hi e ve high sco res.
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74 fe ma le vol leyball players, playing for so me lo cal te ams, age 10 - 17, ha ve un-
der go ne te sting for de ter mi ning of thei ac tual physi cal he ight in ore der to esti ma te the ir 
ul ti ma te he ight le vels.

The test re sults ob ta i ned from the ran dom sam pling sho wed that for 12,16 % of 
the fe ma le vol leyball players ul ti ma te he ight of abo ve 185 cm is ex pec ted what is advan-
ta ge o us for ac hi e ving good sports de ve lop ment and high rank com pe ti ons; 32,43 % of 
them are ex pec ted to re ach he ight le vels bet we en 175 and 185 cm what is pro mi sing for 
im pro ving the ir per so nal abi li ti es in me di um-rank te am com pe ti ti ons, whi le the re ma i-
ning 55,41 % are ex pec ted to re ach ul ti ma te he ight less than 175 cm what may se ri o usly 
re strain them in pro per physi cal de ve lop ment or out playing in vol leyball ga mes.

Key words: se lec tion, ul ti ma te physi cal he ight.

Nagrađena i CSA: Sa dodjele priznanja i pehara najboljima u Bijelom Polju
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